

接好
「北雪南移」
这盘大蛋糕住
毗邻滑雪场 酒店客常满

本报讯 (记者 黄瑶) “开板后的每个周五、周六都是满房，平时入住率也超过一半，99%的客人都是来滑雪的。”1月30日，六盘水玉舍雪山酒店负责人靳晓燕告诉记者。

1月10日，玉舍雪山滑雪场开板，与滑雪场隔湖相望、藏身于玉舍国家森林公园林海中的雪山酒店也随之迎来接待高峰，成为许多滑雪游客的首选

住宿地。

“不少客人很早就开始咨询雪季营业时间。”靳晓燕说，她印象很深的是，有一位客人从去年12月就通过电话、微信询问，雪场一开就带着家人入住体验了两天，反馈很好。

作为野玉海国家级旅游度假区的一部分，酒店不仅提供住宿，还逐步融入“冰雪+”服务链条。

住客可享受雪具寄存、票务咨询等便利服务，也可就近搭乘野玉海单轨观光小火车，往返于彝族文化小镇、雪场与酒店之间，交通本身也成为一段观光体验。

“酒店提供送餐服务，餐厅还有特色的羊肉火锅、干锅牛肉，都比较受欢迎。”靳晓燕介绍。如今，酒店已从单一的住宿点，发展为集滑雪、交通接驳与本地特色餐饮于一体的服务平台。

在“北雪南移”的市场趋势下，南方游客对就近冰雪体验的需求日益增长。像玉舍雪山酒店这样与雪场紧密联动、提供多元服务的住宿载体，正成为满足该需求的重要一环。

凉都手伴店 烙锅套装俏

贵州日报天眼新闻记者 郭立

“请问这是啥？买了就能在家做烙锅吗？”1月30日，南京游客陈女士走进六盘水市区的凉都手伴店，立刻被新上架的水城烙锅套装吸引。店员打开包装，一口中间凸起的黑砂烙锅、3罐不同口味的辣椒面、1瓶菜油呈现眼前，陈女士当即决定购买。

“昨天滑完雪，第一顿饭就吃了水城烙锅，大家都说菜品丰富、辣椒香，真是绝配。”陈女士打算把烙锅套装带回南京，和朋友在家一起体验这道

六盘水风味。

近段时间，随着六盘水滑雪季启幕，3大滑雪场相继开板，不少外地游客涌入六盘水，凉都手伴店也成为游客带走“凉都记忆”的重要一站。

“很多游客来六盘水，第一站先吃羊肉粉，因此店里速食羊肉粉的复购率很高。”凉都手伴店负责人杨丽介绍，店内商品近400种，涵盖农特产品、文创、手工艺品等，都充满本地特色。“这款新上的红心猕猴桃，口感清爽、果香浓，不少游

客试喝后直接在小程序下单。”

除了特色美食，文创产品同样受欢迎。进门处的饰品区陈列着多款胸针、戒指等，其设计融合了当地文化元素。“这枚胸针，灵感来自彝族对火焰的图腾崇拜，让人联想到海坪彝族火把节，同时配色含蓄、造型现代，日常佩戴也不浮夸。”杨丽表示，设计团队注重文创的实用性，让特色文化自然地融入日常生活。扎染戒指、水城农民画团扇等产品，也都遵循这一思路。

从冰箱贴、明信片，到非遗文创、深加工农特产品，六盘水手伴店正变得更加多元。“店里每件手伴手礼都经过精心挑选，承载着六盘水的独特韵味。希望游客回家后再看见这些手礼时，能回想起这座城市的独特韵味和温馨惬意。”杨丽说。



上新主题乐园 带火周边消费

贵州日报天眼新闻记者 顾冰洁

1月26日，住在六盘水市区的王女士特意选了周一，错峰带孩子来梅花山景区游玩。“这里有滑雪场，还有‘南国雪乡’冰雪主题乐园，准备从白天玩到晚上。门口小吃也多，方便！”同样被吸引的，还有从法国回来探亲的文凤元一家，“看到抖音上的活动就来了，小朋友玩得开心，待上一整天完全没问题。”

游客畅快体验的背后，是滑雪场带来的消费“热力”正持续辐射至周边。这股热力，在滑雪场入口处便扑面而来。早上8点，令狐少俊已开始忙

碌。他与合作伙伴在景区打造的“南国雪乡”项目经营着17家店铺，覆盖餐饮、零售与娱乐。

“得赶在游客入园前，把新鲜食材分送到各个点位。”自去年12月26日开园以来，他的店铺日均接待上百人，营业额从数百元到高峰时超过2000元。他透露，接下来还将与东北商家合作，引入更多地道的风味，将南北风情融合。

本地村民江达在景区门口经营着一家百余平方米的店铺，租赁雪具、售卖小吃和百货等。2018年，他在景区只有个8平方米的小木屋卖小吃。

“滑雪季每天营业额能有上千元，而且这里离我家只需要步行20分钟。”

“以前雪季，附近村民会自发摆摊，虽然热闹，但也影响了环境和形象。”景区运营负责人张茂棋坦言。为此，今年景区新建了13个规范化商铺，实施统一管理，既丰富了业态，也让村民的参与更有序、可持续。

与此同时，景区自身也从“单一运动场地”向“综合度假目的地”升级。以98栋覆雪木屋打造的“南国雪乡”，集纳了南北美食、非遗展演与互动体验；雪季开放的景区餐厅可同时满足400人就餐；两家配套酒店提供了更多连夜选择。张茂棋介绍，近期酒店入住率保持在六成左右。以雪场为核心吸引，一个涵盖吃住行游娱的完整配套生态已具规模。

直达车接驳 体验再升温

贵州日报天眼新闻记者 李佳琪

冬日一早，带着对冰雪的向往，贵阳游客曾诗祺与朋友搭乘高铁抵达六盘水。刚出站，一眼便看到了标识醒目的“冰雪直通车”。扫码、上车，不过半小时，抵达梅花山国际滑雪场。走进游客接待大厅，热气腾腾的免费姜茶便递到手中。“感觉一下子就暖和了，心里热乎乎的。”曾诗祺笑着说。

随着梅花山国际滑雪场、玉舍雪山滑雪场、乌蒙滑雪场相继开板，六盘水这个滑雪季热度持续攀升。而在跃动的雪影之外，这座城市正通过细致服务

融入各个环节，推动冰雪经济从单一体验向综合消费升级。

冰雪是冷的，服务却可以很暖。今年，六盘水着力打通游客出行的“最后一公里”，将服务前置，高铁站直达雪场的直通车已成标配，率先递出一张“暖心名片”。在梅花山滑雪场，新增的1500个停车位与灵活调度的免费摆渡车，进一步保障了行程顺畅。

“用心把服务做好，听着游客们在车上开心地说笑，我也高兴。”梅花山国际滑雪场摆渡车司机周

在强说。摆渡车的路线与市区公交相接，将消费动线延伸至城市街巷，引导游客从雪场走向市井，体验本地生活。

梅花山旅游景区新媒体部门负责人唐倩介绍，景区对新增的200余名季节性员工开展了为期7天的岗前培训，覆盖安全规范、微笑服务等内容，确保服务质量。同时，智能化系统在各雪场广泛应用，分时段预约、扫码入园等方式实现“秒刷”入场，为游客留出更多时间畅玩冰雪。

数据显示，玉舍雪山滑雪场在开板前3天线上预售即突破千万元，截至1月20日，累计接待游客126万人次。梅花山国际滑雪场同样火爆，联动全新打造的“南国雪乡”，以“冰雪+民俗”的双重魅力，点燃新年冬季旅游市场的“第一把火”。

从手工作坊到数字化工厂

六盘水美味园辣椒畅销国内外

通讯员 安静

1月29日，六盘水美味园食品有限公司的核心生产车间，智能化气息扑面而来，没有嘈杂的人工灌装声，只有机械臂有节奏地运作和传送带平稳地律动。作为全省首个5G智慧辣椒工厂，该工厂去年入选工信部5G工厂名录。

“这套系统为稳定交付订单提供了关键支撑。”公司总经理王优介绍，通过建设5G智慧工厂，企业构建了集成生产、仓储、能耗等管理的“数字大脑”，实现了从生产计划到质量追溯的

闭环管理，生产决策从依靠经验转向依据数据、效率、品控和成本控制都得到系统优化。

曾经烟熏火燎的手工作坊，如今已成为高效运转的数字化工厂。在灌装环节，AI图像系统能在毫秒间完成液位、标签等多指标检测，精度比人工提高35%以上。后端的装箱码垛机械臂则能自动适应不同规格包装，完成码放与捆扎。机器人投入后，单班生产效率提升25%，生产线自动化率从65%跃升至92%。工人得以从重

复劳动中解放，转向工艺优化与设备维护。

为稳定产品风味，生产线还引入专业净水系

统，可过滤98%以上的重金属及微生物杂质，使糟

辣椒风味一致性提升25%，年维护成本下降22%。

智能化之路并非一蹴而就。王优介绍，自

公司2021年制定“数字化转型三年计划”以来，

在营收并不宽裕的情况下，累计投入3000万元

进行“数字基建”。至2023年底，5G智慧工厂全

面建成，云化MES平台成功部署。

“我们基于全域数据，建立了业务决策模型，实现对现状的评估、对过去的诊断以及对未来的预测。”王优说。通过数字孪生技术，厂区、车间、流水线被逐一建模，数据自动统计、报表自动生成，不仅提高了经济效益，产品合格率也稳定在98%以上，产能提高31.7%。

科技不仅改变了生产方式，也让“小辣椒”插上了飞向世界的翅膀。在浙江大学食品科学与工程博士李刚凤团队的研发推动下，公司已开发出4大系列60余个品种。产品不仅销往广东、北京、香港等地，还出口至德国、新加坡等10多个国家。2025年，六盘水美味园食品有限公司生产总值达15万吨，实现产值115亿元。

此外，美味园与钟山区多个乡镇的3万余户农户签订种植收购协议，发展辣椒种植基地7万余亩，年均消化优质辣椒原料600万斤以上，形成了“企业+基地+农户”的联结机制，让数字化发展的红利惠及更多农户。

700万元“惠享凉都”券促消费

本报讯 (记者 顾冰洁) 1月21日，2026年一季度“购在中国·多彩贵州欢乐购”暨六盘水市“惠享凉都”消费系列活动启动。六盘水市在一季度整合超700万元资金，以“政府引导、金融支持、企业让利”联动模式，围绕汽车、家居、餐饮、商旅等领域推出多项惠民补贴，持续激活消费市场。

汽车消费是本次促消费的重点。活动期间分阶段在高新区、盘州市等地举办专场车展，并通过“多彩宝”平台发放总计400万元消费券，对购买新车的消费者给予购车金额3%、单台最高1万元的补贴。

活动还融合文旅与餐饮促销。春节期间，各大商圈将举办年货节等活动。重点推介本地“六锅”等特色餐饮，并向滑雪游客、赛事选手定向发放美食消费券。六枝龙井温泉、水城百姓河温泉及各类文化场所也推出系列惠民项目。

点燃孩子冰雪运动激情

本报讯 (记者 黄瑶) “对，双手扶膝盖，眼睛平视前方。不着急，慢慢来。”近日，在六盘水市钟山区第十六小学星辰冰上运动中心，满脸认真的孩子们，在教练的指导下体验“贴地飞行”的快乐。

“今天除了本校学生，我们还邀请了钟山区第三、第四实验小学的40多名同学一起参加‘轮转冰’实践。”钟山区第十六小学校长曾品祥介绍，学校是全国冰雪运动示范校，这座冰上运动中心就建在校园里。

2023年，在六盘水市文体广电旅游局支持下，该校争取到国家体育总局“百城千冰”项目资金150万元，建成了贵州省首个校园真冰滑冰场。从2024年起，学校以该冰场为载体，在一年级全面普及“冰雪课程”，夏季学轮滑，冬季学滑冰，让南方的孩子也能感受冰雪运动的魅力。

这一课程模式与场馆资源也逐步向周边学校推广。目前，钟山区第三实验小学、第四实验小学等学校已陆续开展冰雪课程，并组织学生前来进行“轮转冰”训练。

“文化大餐”惠及40余万人

本报讯 (记者 郭立) “歌声飞过千户寨，彩霞染上花裙摆……”1月20日，“志愿黔行惠万家”——2026年“年味市集百艺迎新”文艺志愿服务活动在六盘水市水城区双水街道明硐社区举行。六盘水市音乐家协会原创作品《凉都谣》以深情的歌词与优美的曲调，描绘出六盘水独特的自然风光与人文风情，引发观众强烈共鸣，现场不时发出阵阵掌声。

此次活动中，六盘水市文联下属多个文艺家协会分别立足各自领域，开展相关文艺志愿服务活动，旨在通过丰富多彩的艺术形式，为群众送上高质量的文化大餐。

该市组建文联文艺志愿服务队，推出“七十三有人等”桥下音乐汇、“六马有情凉都有戏”戏剧公益展演周等大量贴近实际、服务群众的文艺志愿服务活动。近5年来，全市各文艺家协会(学)会共开展文艺志愿服务活动220余场，会员参与人数1400余人(次)，惠及群众40余万人。

棚改户喜迁“黄金地段”

本报讯 (记者 谢勇勇) “没想到能第一个选房，G10栋两套都是我满意的户型！”1月29日，六盘水市水城古镇(城市棚户区)改造项目安置户邓蓉仙激动地说。

1月12日至18日，荷塘园三期安置房选房工作启动。12日上午10时，六盘水市中心城区凤凰池售楼中心内，话筒里传来播报声：“邓蓉仙，G10—3001，G10—3003。”邓蓉仙与家人带着笑意走出选房区，成为当日首位完成选房的安置户。

工作人员随即在房源位置贴上她的名字标签。公证人员现场监督，音响同步播报选房结果。邓蓉仙在确认表上签名、按手印，全程仅用5分钟。

选房现场外，近千套待选房源信息清晰公示，面积从77.33平方米至120.73平方米不等，楼栋、楼层、面积等细节一目了然。等待选房的安置户们围在展板前，与家人聚精会神地热烈讨论。监督员全程参与，确保过程透明公正。

选房前几日，邓蓉仙已多次实地考察小区，她说：“荷塘园三期位于‘黄金地段’，商业配套完善，生活方便。这里户型也好，每个房间都朝阳，还有集中供暖，预计4月底就能拿到钥匙。”

水城古镇改造项目启动后，荷塘园三期安置楼于1月具备回迁条件。选房工作自12日起有序开展，每日安排特定批次，至18日已有468户安置户完成选房。

为维护广大被征收户的切身利益，确保选房公平公正，相关部门成立荷塘园三期安置选房工作领导小组，严格遵循规定，将条款公开透明化，让“怎么选、选哪里”一目了然，被征收户心中皆有“明白账”。